

ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ОТДЫХ ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Дается характеристика самых распространенных типов рекреационных учреждений Ысыккульской области – пансионатов, домов отдыха и детских оздоровительных комплексов.

Основная масса рекреантов отдыхают в летний оздоровительный период в самых распространённых типах рекреационных учреждений Ысыккульской области – пансионатах, домах отдыха, детских оздоровительных комплексах. Только на территории Ысыккульского района в курортно-оздоровительном комплексе “Ысыккуль” расположены 47 пансионатов, 22 детских оздоровительных комплекса, 4 санатория и 15 домов отдыха. Пансионаты Ысыккульской области – это объекты оздоровительно-развлекательного обслуживания членов общества в летнее время года. Пансионаты Приысыккуля сооружены в комплексе с инженерными, жилыми, спортивными, вспомогательными корпусами, столовыми и другими постройками, необходимыми для полноценного отдыха. Рекреанты размещаются преимущественно в одно - двух- и трёхместных номерах многоэтажных, современных корпусов или коттеджах оригинальной архитектурной формы, удачно вписанных в местный рельеф и природу.

В Ысыккульской котловине пансионаты сравнительно маломощны. Самые крупные из них “Золотые пески” и “Алтын-Куль” принимают по 1500 и 740 человек соответственно. Количество отдыхаемых дней в путёвках пансионатов составляют более 10 дней, хотя из-за незаполненности посадочных мест возможен отдых на 1-3 суток.

Самый мощный пансионат “Золотые пески” Государственного Акционерного Общества Ташкентского авиационного производственного объединения им. В.Чкалова, расположенный в селе Бостери. В утопающей зелени территории пансионата расположены комфортабельные корпуса и благоустроенные коттеджи. На пляже имеется полный комплекс услуг: водные мотоциклы, катамараны, катера, лодки, парашют и другие аттракционы.

Туристский пансионат “Иссык-Куль” – в 300 км от города Бишкек. Вместимость 450 человек. Из них 240 мест в капитальном трёхэтажном корпусе, остальные в 2-3 местных летних коттеджах с. Бостери.

Дом отдыха “Ала-Тоо” находится в центре курортной зоны в городе Чолпон-Ата на мысе площадью 100 га, на высоте 1617 м. над уровнем моря, рассчитан на 1000 мест. Комнаты рассчитаны на 2-3 человека. Хорошо оборудованная, просторная столовая, широкоэкранный кинотеатр, библиотека, бильярдная, спортивные и танцевальные площадки, лодочная станция – здесь всё способствует хорошему отдыху.

Дом отдыха “Чолпон-Ата” также находится в центре г.Чолпон-Ата и рассчитан на 660 мест. Деревянные домики с комнатами каждые рассчитанные на 2 человека и корпус на 60 человек. Имеются летний широкоформатный кинотеатр, библиотека, бильярдная и столовая на 500 мест.

Другими рекреационными учреждениями, находящимися в Ысыккульской области являются детские оздоровительные комплексы (ДОК), спортивно-оздоровительные лагеря (СОЛ) и пансионаты высших учебных заведений республики, где отдыхают студенты. Это такие пансионаты: “Университет” (КНУ), расположенный в селе Бостери; спортивно-оздоровительный лагерь “Архитектор” (КГУСТА) в селе Булан-Соготту; спортивно-оздоровительный лагерь “КазГУ” в селе Бостери; спортивно-оздоровительный лагерь “Кыргыз Агрардык Академия” (КАА), в селе Корумды. Спортивные и молодёжные учреждения Приысыккуля функционируют только в летний период во время каникул. Для детей и молодёжи созданы условия для благоприятного отдыха. В спортивных оздоровительных лагерях каждый год проводятся сборы по всем видам спорта. Например, в детском оздоровительном комплексе “Маяк” каждое лето отдыхают и тренируются

молодые спортсмены Ысыккульской области. Уже стало традицией проводить на Ысыккуле международный детский фестиваль “Мээрим”. Последние несколько лет на базе детских и молодёжных рекреационных учреждений организуются обучения в летних творческих школах для детей и молодёжи. Например, фонд “Сорос-Кыргызстан” организует летнюю школу для учащихся, где они создают свою страну со своей экономикой, политической и социальной жизнью, где эти молодые люди учатся выживать во взрослом мире. Два года подряд проходят молодёжные форумы “Молодёжь Кыргызстана – за демократические выборы”, объединяющий молодёжь со всех ВУЗов республики. Цель этого форума - научить молодёжь, как правильно проводить и участвовать в демократических выборах.

Детский оздоровительный комплекс “Ак-Куу” Международного благотворительного фонда “Мээрим”, расположен в селе Чок-Тал. Здесь предоставляются все виды услуг, созданные для культурного и полноценного отдыха, организуются интересные мероприятия, увлекательные экскурсии по горным ущельям, историческим и археологическим местам, круиз на теплоходе, а также обучение в летней творческой школе.

Детский оздоровительный комплекс “Радуга” ПО ТНК “Дастан” расположен в селе Сары-Ой. Эта детская здравница с 1966 года принимает детей и их родителей со всего Кыргызстана, ближнего и дальнего зарубежья. Вместимость – 360 человек, на один поток. К благоприятному отдыху располагают уютные деревянные спальные домики, в которых отдельно проживают девочки и мальчики, спортивный комплекс с полосой препятствий, игровые площадки с различными аттракционами с учётом возраста. Имеются Дворец Творчества Юных с киноконцертным залом на 500 человек, библиотекой, игротеккой, кружками по всем направлениям, закрытый дискотекзал, открытая культмассовая площадка, где проходят различные мероприятия на свежем воздухе, а по вечерам дискотеки. В распоряжении детского оздоровительного комплекса имеются и полностью оснащённый банно-прачечный комплекс, детский душ, медсанчасть, компьютерный класс, теплица и сад, а также пляжно-парковая зона. Под руководством организаторов по физкультуре и спорту проводятся спортивные соревнования, встречи и праздники.

Значение спортивных и молодёжных рекреационных учреждений очень важно в жизни общества. Занятия спортом, искусством в кружках самодеятельности, походы на природе, общение с природой, участие массовых мероприятий – всё это укрепляет молодёжь физически и духовно, способствует гармоничному развитию, проявляет и формирует их лучшие человеческие качества.

В 1969 году была открыта туристская база “Ысыккуль” возле села Ананьево. С того времени туристское освоение Прииссыккуля развивалось быстрее. Развитие шло путём расширения уже функционирующих предприятий. Так, с 1974 года начали функционировать современные туристские базы “Улан” в северо-западной части Ысыккульской области в 200 км от г. Бишкек, находящийся в селе Тору-Айгыр. В настоящее время она может принять одновременно 400 человек, из них 150 в двух-трёх местных номерах со всеми удобствами в трёхэтажном здании, остальные в двух- трёх, четырёхместных летних коттеджах.

Туристская база “Кырчын” с надлежащей инфраструктурой расположена в одноимённом живописнейшем урочище долины реки Ак-Суу, к северу от села Семёновка..

Туристская база “Байсоорун” расположена в 350 км от г. Бишкек. Общая вместимость 240 человек. Представлены двух-трёх местными летними коттеджами улучшенной конструкции. Эта турбаза находящаяся близ села Ананьево славится и пользуется своей популярностью маршрутов даже за пределами республики.

В селе Бостери с 1969 года функционирует туристская база “Казахстан” казахского республиканского совета по туризму и экскурсиям – одна из крупных среди туристских учреждений (на 600 человек).

На южном берегу озера в районе села Тамга работает туристская база Среднеазиатского военного округа.

С 1972 года в городе Каракол функционирует филиал альплагеря “Ала-Арча”, в 1990 году переименованный в альпинистскую учебно-спортивную базу “Ала-Тоо”, которая обслуживает спортсменов России, Казахстана, Средней Азии, Кавказа, Украины, Белорусии, Западной Европы. Действует, контрольно-спасательная группа при Ысыккульском Областном совете по туризму.

В настоящее время альпинисты обслуживаются такими туристскими компаниями как “Туркестан”, “Як-Тур Каракол”.

Ысыккульская область, обладая значительным рекреационным потенциалом, в настоящее время насчитывает более 100 курортно-оздоровительных учреждений. Из них в государственной собственности – 10%; 70% - пансионатов находятся в частной собственности; 20% - оздоровительных учреждений являются профсоюзными и субъектами других государств.

Также в области зарегистрировано 44 турфирмы. В направлении приключенческого туризма работают 17 турфирм, 6 фирм занимаются альпинизмом и 21 фирма иностранной охотой.

Средняя стоимость путёвок варьировалась от 12 до 15 \$ США, люксовые номера от 100 до 200 \$ США. Наибольшим спросом пользовались номера, приравненные к международным стандартам.

В данное время санатории, пансионаты, дома отдыха и другие учреждения рекреационной отрасли, по мере возможностей создают комфортабельные номера, поднимают сервис обслуживания, как это требует нынешнее время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зорин И.В. Методы определения уровня рекреационной специализации места //Ресурсы, среда, расселение. - М.: Наука, 1974. -С.237-246.
2. Инвестиции в туризм //Инвестиционные предложения по устойчивому развитию туризма в Иссык-Кульском регионе (Кыргызстан). –2001, ГТЦ, Етборн.
3. Нефёдова В.В. Природные условия Иссык-Кульской котловины в связи с размещением зон отдыха //Изучение географических процессов в ландшафтах. - М.:1969. -С.171-179.
4. Оторбаев К. и др. Потенциал туризма в решении проблем бедности. Туризм в Кыргызстане. - Б.: БГИЭК, 2001. -С.26.